
 
 

Probeaufgaben Buchführung 

 
Aufgabe 1 

Bitte erstellen Sie aus nachfolgenden Inventurwerten (in Euro) die Bilanz der Finnland 

Products GmbH: 

 

Fertigerzeugnisse      200.000,- 

Unfertige Erzeugnisse     150.000,- 

Hypothekendarlehen      250.000,- 

Gebäude       350.000,- 

Kassenbestand            300,- 

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 220.000,- 

Maschinen       199.000,- 

Rohstoffe       103.000,- 

Hilfsstoffe         43.000,- 

Bankguthaben        12.980,- 

Geschäftsausstattung       22.000,- 

Kundenforderungen      123.000,- 

Grundstücke       110.000,- 

Darlehen       315.000,- 

Betriebsstoffe         12.000,- 

 

 

Aufgabe 2 

Bilden Sie bitte jeweils den Buchungssatz zu den folgenden Geschäftsvorfällen: 

 

1. Barverkauf eines gebrauchten PCs im Wert von EUR 200,-. 

2. Barabhebung vom Bankkonto in Höhe von EUR 400,-. 

3. Kauf von Rohstoffen auf Ziel in Höhe von EUR 3.000,-. 

4. Ein Kunde begleicht eine Rechnung in Höhe von EUR 200,- per Banküberweisung. 

5. Kauf von Hilfsstoffen für EUR 100,- gegen Barzahlung. 

6. Begleichung einer Rechnung für gekaufte Vorräte in Höhe von EUR 250,- per 

 Banküberweisung. 

7. Kauf eines Schreibtisches für EUR 500,- gegen Barzahlung. 

8. Einkauf von Rohstoffen (EUR 10.000,-) gegen Barzahlung (EUR 500,-), gegen 

 Banküberweisung (EUR 1.500,-) und auf Ziel (EUR 8.000,-). 

9. Aufnahme eines Darlehens (Gutschrift auf dem Bankkonto) in Höhe von 

 EUR 15.000,-. 

10. Kunden begleichen Verbindlichkeiten (EUR 8.000,-) durch Barzahlung (EUR 

3.000,-) und durch Banküberweisung (EUR 5.000,-). 

 

 

Aufgabe 3 

Folgende Eröffnungsbilanz der Maschinen GmbH ist gegeben: 

 

Aktive      Eröffnungsbilanz        Passiva 

Gebäude   250.000,-  Eigenkapital   180.000,- 

Maschinen   110.000,-  Darlehen   250.000,- 

Rohstoffe     99.000,-  Verbindlichkeiten aus 

Hilfsstoffe     16.000,-  Lieferungen & Leistungen   67.000,- 

Bank       19.000,- 

Kasse         3.000,-       __ 

    497.000,-      497.000,- 

  



 
 
Während eines Geschäftsjahres sind folgende Geschäftsvorfälle aufgetreten: 

 

1. Barabhebung vom Bankkonto in Höhe von EUR 900,-. 

2. Kauf von Hilfsstoffen für EUR 250,- gegen Barzahlung. 

3. Aufnahme eines Darlehens (Gutschrift auf dem Bankkonto) in Höhe von EUR 

 25.000,-. 

4. Begleichung einer Rechnung in Höhe von EUR 250,- per Banküberweisung. 

5. Kauf von Rohstoffen in Höhe von EUR 30.000,- auf Ziel (EUR 21.500,-) und gegen

 Banküberweisung (EUR 8.500,-). 

 

a. Bitte eröffnen Sie die Konten! 

b. Die Geschäftsvorfälle sind in den jeweiligen Konten zu buchen! 

c. Bilden Sie bitte die Buchungssätze zu den Geschäftsvorfällen! 

d. Schließen Sie die Konten ab! 

 

 

Aufgabe 4 

Bilden Sie bitte jeweils den Buchungssatz zu den folgenden Geschäftsvorfällen: 

 

1. Überweisung der Miete für die Büroräume in Höhe von EUR 2.000,-. 

2. Auf dem Bankkonto gehen die Zinsen für ein Festgeld in Höhe von EUR 500,- ein. 

3. Zahlung von Gehältern an die Angestellten in Höhe von EUR 58.000,- per 

Überweisung. 

4. Verkauf von gefertigten Erzeugnissen auf Ziel (EUR 15.000,-). 

5. Rohstoffe im Wert von EUR 10.000,- werden in der Produktion verbraucht. 

6. Umsatzerlöse aus dem Verkauf von Waren im Wert von EUR 6.000,- gegen 

Barzahlung. 

 


